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VORWORT
DER MEDIEN-

SCOUTS 
Die Digitalisierung unserer Schule
schreitet in den vergangenen
Jahren immer weiter voran. Darüber
hinaus wachsen wir SchülerInnen
bereits mit einer breiten
Medienausstattung auf. Digitale
und soziale Medien begleiten
unseren individuellen
Entwicklungsprozess immer stärker,
sodass ein Alltag ohne diese kaum
mehr denkbar scheint. Ein sicherer
und vor allem reflektierter Umgang
mit digitalen  Medien (im
schulischen wie auch privaten
Bereich) ist daher essentiell.
Insbesondere im Bereich der
Medienprävention haben wir uns als
Medienscouts gefragt, wie wir die
SchülerInnen unserer Schule beim
gezielten Aufbau von derlei
Kompetenzen in  Form von
Workshopangeboten unterstützen
können. Dazu haben wir als
Grundlage den von euch
bearbeiteten Fragebogen
entwickelt, um herauszufinden,
„Wie digital sind eigentlich die
SchülerInnen des NPG“? Die
zentralen Ergebnisse dieser
Auswertung findet ihr in folgendem
Dokument. 

EUER MEDIENSCOUT-
TEAM 
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SOZIODEMO-
GRAPHIE
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weiblich
274

männlich
247

divers
10

5./6. Klasse
175

7./8. Klasse
166

9./10. Klasse
100

MSS 11/12
90

Insgesamt haben 531
Schüler*innen an der
Umfrage teilgenommen. 
Das sind 67 % der gesamten
Schülerschaft des NPGs.



1 %
besitzt gar kein
Smartphone. 

54 %
 hat sich den ersten

Social-Media-Account
in der 5./6. Klasse

erstellt.  
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95 %
besaßen vor Eintritt in

die 7. Klassenstufe
bereits ihr erstes

Smartphone.
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DIE VON EUCH AM MEIST GENUTZTEN
SOZIAL-MEDIA-PLATTFORMEN

 YouTube            TikTok             Instagram
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5./6. Klasse 7./8. Klasse 9./10. Klasse
MSS 11/12

0 2 4 6

Instagram  

TikTok 

Youtube 

Snapchat 

Facebook 

Discord 

Twitter 

"Auf welcher Social-Media-Plattform bist du am
aktivsten?" 

weniger wichtig                                                                                                                  wichtig



ONLINEZEIT
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1 - 4 STD.
seid ihr im Schnitt auf Social-

Media-Kanälen unterwegs.

1 - 3 STD.
spielt ihr im Schnitt

Videospiele (PC, Konsole,
Handy) am Tag. 

"Denkst du, dass du zu lange vor dem Bildschirm bist?" 

JA NIE

MANCHMAL

"Denkst du, dass du deine Zeit im Internet sinnvoll nutzt?" 

JANEIN



FOMO

 die Angst, etwas zu
verpassen, nimmt mit
steigendem Alter zu. 
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-
Fear Of Missing Out

54 %
der MSS-Schüler*innen fühlen
sich unwohl, wenn sie für ein
paar Tage keinen Zugriff auf

mobile Endgeräte haben.



nehmen regelmäßig
am Klassenchat teil. 

10% 
nehmen manchmal

am Klassen-
chat teil.

37%
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werden nie aktiv im
Klassenchat.

21%
reagieren im

Klassenchat nur auf
Ansprache.

32 %

< 10
37%

11 - 50
37%

51 - 100
14%

> 100
12%

MESSENGER-NACHRICHTEN
PRO TAG



MOBBING

„Hast du schon miterlebt, wie
jemand im Internet ernsthaft

beleidigt wurde?" 
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JA
53%

NEIN
47%

„Hast du dich schon mal von  
Äußerungen im Internet

angegriffen gefühlt?" 

NEIN
76%

JA
24%

19% 
der Schüler*innen

haben bei
Cybermobbing

eingegriffen.



DATENSCHUTZ

„Achtest du bereits auf
deinen Datenschutz?“
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Ja
54%Manchmal

36%

Nie
10%

83% 
der Schüler*innen hatten

noch nie Probleme mit
Computerviren. 

NIE
IMMER

„Lehnst du 
Internetcookies ab?“



41 %
haben schon mal ein
Produkt von einem
Influencer gekauft. 

30 %
würden es in Erwägung

ziehen, Influencer zu
werden.
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50 %
geben kein Geld für In-

App-Käufe aus. 


